

的行业信息。组织优质稿源是专栏内涵建设的关键,因此,学报专栏建设紧紧依靠专栏主编。聘请国家医药工业研究总院高级管理人员(学校的客座教授、研究生导师)作为专栏主编,紧扣医药领域应用技术定位,积极撰写稿件、组织稿源,2015年专栏发表了“小RNA基因药物研发的现状与展望”“基于新医改目标的中国医药产品结构调整路径分析”等医药行业的研究成果和国家医药政策等行业信息。专栏读者锁定该行业领域的研究人员、管理者、研究生等群体。

学校十分重视学报专业化建设和发展,并从制度上、经费上予以保障。2014年学报启用新的装帧设计,在封一上突出学校应用技术和重点学科特色,同时加强编辑业务能力培养,提升期刊编校质量。在学校建立的高水平论文激励计划和上海市教育委员会、上海市新闻出版局《上海高校学术期刊质量提升计划》项目的共同支持下,通过对学科—行业的聚焦,重点突出专栏的医药工业领域应用技术特色,学报吸收到一些优质稿源。通过专业化专栏建设,打造凸显行业特色的行业性或区域性名栏,将学报建设成“有水平、有特色、有市场”的专业化期刊和行业领域专业化平台。学报建有会议系统,通过该系统平台参与承办专业性学术会议,为宣传、推介学报,吸引优质稿源和专业化建设提供支持。

3 结束语

《上海应用技术学院学报》在开展专业化栏目建设中,思考以学校特色学科为学科依托,结合学校应用技术定位和人才培养的目标以及服务社会和行业,从

行业中选择专栏主编和专栏编委,以及行业情报信息人员,为学校搭建与企业合作的平台,服务于应用型人才的培养。在切实发挥学报功能的同时,使得学报能真正体现学校学科建设水平和服务社会的功能,提升影响力,从而实现社会效益和经济效益的良好结合,为同类学校学报向“特和专”转变提供借鉴。

4 参考文献

- [1] 教育部,国家新闻出版广电总局.关于进一步加强和改进高校出版工作的意见[EB/OL].(2015-03-15)[2015-04-10].<http://china.caixin.com/2015-03-13/100790840.html>
- [2] 教育部.教育部办公厅关于印发《高等学校学报管理办法》的通知[EB/OL].[2015-04-10].http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/moe_771/200407/1049.html
- [3] 陈浩元,郑进保,李兴昌,等.高校自然科学学报的功能及实现措施建议[J].编辑学报,2006,18(5):323
- [4] 朱建育,吕丹,俞红卫.核心期刊导向冲击下的普通高校学报发展之路[G]//刘志强.学报编辑论丛.上海:上海大学出版社,2014:46-49
- [5] 赵惠祥,钱俊龙,丁玉薇.上海市中文科技期刊可持续发展的思路和策略研究[J].中国科技期刊研究,2014,25(9):1132
- [6] 刘志强,王婧,张芳英,等.上海高校期刊的现状与发展思考[J].科技与出版,2014(8):98
- [7] 郭毅.高校科技期刊发展现状及出路研究[J].中国出版,2011(12):36

(2015-07-15 收稿;2015-10-09 修回)

赞赵大良先生云南扶贫

周桂莲/西北农林科技大学《麦类作物学报》编辑部

赵大良先生于2015年8月赴云南边陲扶贫,担任基层村党委第一书记。他克服各种困难积极开展工作,很快用智行慧语赢得了村委领导班子的信任和村民的爱戴。值得称道的是,他坚持写日志,把所见所闻、所想所思、所作所为以散文或诗词的形式呈现在自己的微博或微信里,让大家对当今我国偏远农村的风土人情、山水状貌,以及脱贫致富的曲折历程都有一个详细的了解。可以想象,几年之后,这些日志将不仅具有鉴赏价值,而且会成为研究农村经济的重要史料。特赋诗赞之。

刊界精英摹转行,抛家别业赴滇疆。
不图边地多奇景,只为中华少异荒。
划策出谋无弊略,播聪种慧有良方。
细书今日扶贫计,留与明朝致富纲。